

民生视点

社会·记录

# 建筑“长命”是民生之福

探究建筑“短命”的原因，固然有建筑质量不高、规划不合理的问题，但更大的因素无疑是急功近利的政绩冲动，盲目而短视的城市规划，以及对百姓生活尊严的漠视

成 露

在“短命建筑”的名单上，最新添加的是南京一栋楼房刚竣工即被开发商爆破拆除；海口的标志性建筑，耗资3000多万元，曾是国内第一座为纪念新千年而建造的全钢结构鱼形观景塔，满打满算建成10年，也即将迎来被拆除的命运；此前，武汉洪山区马湖新村建成5年的“联排别墅”拆迁复建；重庆

根据住建部副部长仇保兴的说法，我国

一幢高层建筑因为规划改变，从交房到被拆仅有6个月时间；有“西湖第一高楼”之称的浙江大学湖滨校区教学主楼使用不过13年……这样的“短命”建筑数不胜数。建筑“短命”现象，屡遭百姓诟病，却屡屡不绝，成为民生之痛。

根据住建部副部长仇保兴的说法，我

说，我国建筑垃圾的数量已占到城市垃圾总量的30%~40%。据对砖混结构、全现浇结构和框架结构等建筑的施工材料损耗的粗略统计，在每万平方米建筑的施工过程中，仅建筑垃圾就会产生500吨~600吨；而每万平方米拆除的旧建筑，将产生7000吨~12000吨建筑垃圾，而中国每年拆毁的老建

筑占建筑总量的40%。单是社会财富的白白浪费，就足以令纳税人和购房者感到万分心痛，产生被剥夺感。有网友感叹，等到自己的房子还清的时候，房子也该塌了。

有人算了一笔“建筑短命”浪费账：2005年全国城镇住宅建筑面积达99.58亿平方米，以平均每平方米建设造价1000元计算，如其使用寿命由平均30年增加为50年，则可节约6.67万亿元，可用来建造100万元一所的希望小学667万所。

探究建筑“短命”的原因，固然有建筑质量不高、规划不合理的问题，但更深刻的无疑是急功近利的政绩冲动，盲目而短视的城市规划，以及对百姓生活尊严的漠视。

去年有的地方出现的“楼歪歪”，“楼脆脆”等建筑质量问题不断给政府敲响警钟。住建部在一系列房屋质量悲剧之后发布紧急通知，要求各地立即开展对在建住宅工程质量的检查。全国30多个省的90多个城市中的180多个建筑工程接受了检查，结果显示96.1%的建筑工程合格。

建筑“短命”现象，由质量问题产生的问题毕竟是少数。倘若“政绩冲动”和“规划短视”的问题没有改变，建筑质量再过硬也难逃“短命”厄运。有官员曾坦言，政府的盲目拆迁一直是建筑业面临的一个难题。事实上，很多地方规划的随意性强。一些地方甚至存在“规划跟着领导变”的怪现象，领导换一届规划就得调一调，一些不合领导口味的“年富力强”的建筑自然逃不过被拆除的命运。

相比中国的30年平均建筑寿命，许多发达国家建筑的平均寿命却在70~100多年。建筑也是有生命、感情和记忆的，它承载着一方百姓对一方土地的记忆和爱，我们不能心血来潮随便建起高楼，更不应随随便便凭经济利益冲动和权力爱好中断它的命运。建立节约型社会，倡导低碳生活，延长建筑的使用寿命是最大的节约。那些“王市长埋、李市长挖，新市长上台再重来”现象要杜绝。有关部门在建设宜居城市时，如果能少想面子，多想想百姓的尊严和情感，或许，我们的建筑就能长命一点。

## 资讯速览

### 全总文工团送文化进军营

本报讯 为了使科学发展观的学习实践活动更加贴近实际、贴近生活，近日，全总文工团开展送文化到军营活动，他们走进中国人民解放军三军仪仗队，将一台内容丰富的歌舞奉献给官兵。

据悉，此次活动主题为“落实科学发展观送文化到军营——学习军旅标兵精神全总文工团走进中国人民解放军三军仪仗队”，为了三军仪仗队官兵奉献一台精彩的文艺节目，全总文工团精心策划挑选歌舞、杂技、相声等优秀曲目，在一个半小时的欢歌笑语声中，文工团演员与三军仪仗队的官兵们交流融洽气氛热烈而欢快。（王励志）

### 创维签约周杰伦代言产品

本报讯 4月8日，创维集团在其召开的一年一度的新品展示暨客户大会，高调宣布签约周杰伦作为其旗下彩电产品的形象代言人。周杰伦亲临大会现场，倾情献唱。据悉，2010年创维将全面启动由普通液晶电视向LED转型，希望通过周杰伦具有的激情活力形象扩大其产品影响力。

创维本次新品展示除了隆重推出酷开高清一体机，还以7大类近1000款产品的空前规模向广大参观者展示了创维最新的技术成果，在电视、安防等传统产品外，LED灯具、液晶模组等一些新领域的产品也首次和参观者见面。据了解，创维连续多年举办大型新品展示会，已成为彩电行业的一件盛事。创维不断创新技术、丰富产品，逐渐实现从简单的终端产品制造商向家庭多媒体娱乐完整解决方案提供者的角色转换，并全方位打造品牌影响力。（金亮）

### 社会各界帮助小钰瑛战病魔

本报讯（记者郑莉）4月6日，位于北京东二环的首都儿研所里，罹患白血病的内蒙古小女孩赵钰瑛收到了一笔来自爱心网民的捐款。为了帮助赵钰瑛筹集治疗费用，中国华侨基金会联合卓草网、易宝支付公益圈共同发起了“帮助小钰瑛战胜病魔”捐助公益活动。

10岁的赵钰瑛就读于内蒙古巴中中心校，品学兼优，是班里的班长和学习委员。为了给她治病，父母已经花光了所有积蓄。

据了解，在北京第一阶段的治疗已经让小钰瑛的病情暂时得到了控制，但一年半到两年的治疗需要付出高昂的医药费，让这个普通家庭背上了沉重的负担。据悉，卓草网将近期发起“爱心集市”，义卖品来自爱心网友和爱心企业的捐赠，所得善款将全部用于钰瑛的治疗。

### 天台设立全国首个县级旅游日

本报讯（通讯员丁必裕 记者李刚）4月8日，浙江省天台县人大常委会召开会议，审议批准将游圣徐霞客首游天台山的日子5月20日定为天台山旅游日，这也是我国首个县级旅游日。届时，每年的5月20日全世界的游客均可免费游天台山。

天台山是国家级风景名胜区，全国首批AAAA级旅游区，拥有汉化佛教第一宗天台宗的祖庭国清寺，又是道教南宗的发祥地、活济公的故事和寒山子的隐居地，还是中国文学史上唐诗之路的目的地，自然风光秀丽神奇，人文底蕴深厚，与此同时，该县还是浙江省旅游经济强县。

### 洛阳春都食品工业园开工建设

本报讯 洛阳春都投资股份有限公司投资兴建的洛阳春都食品工业园，近日在洛阳工业园区开工建设。全部建成后，这一工业园可实现年创利润3亿元，年出口创汇1000万美元，产业链能够解决2万户农民就业，可带动农村4万人走上稳定的小康之路。

据介绍，春都食品工业园项目占地285亩，计划总投资5.7亿元，总建筑面积19万平方米，规划建设生猪屠宰分割、肉制品精深加工、副产品综合利用、冷藏配送连锁专卖、科研开发等项目，规划按国家标准及欧盟、美国和日本等出口注册标准建造，主要加工技术和设备从国外引进，生产无公害食品和绿色食品。（赵作建 石英伟）

“每个季节各大国际品牌发布会T台都会给他们预留VIP座位，忙碌的身影遍布巴黎、伦敦、米兰……”看似光鲜的描述，让很多年轻人将从事“买手”工作纳入自己的职业规划

# “时尚买手”受到年轻人追捧

本报记者 于宛尼



“时尚买手”向顾客推荐商品。张翼飞 摄

英国总部的买手部门工作。

她向记者描述了这样的生活状态：工作日程表很少有一成不变的惯例可以遵循；买手制度在国外非常盛行，特别是在一些服装、鞋帽等百货行业。2004年起，国内的服装行业开始出现买手，与国外买手更多服务于百货公司不同的是，国内买手多服务于品牌代理商。”

目前，国内的服装买手必须站在时尚潮流的最前端，了解行业规范、货品辨别能力，在适当的时机敏锐出手，以低廉的价格购买他们认为适合的商品，加价出售，赚取一定利润。这是买手必须具备的基本素质。”邵立刚说，“买手制度在国内非常盛行，特别是在一些服装、鞋帽等百货行业。2004年起，国内的服装行业开始出现买手，与国外买手更多服务于百货公司不同的是，国内买手多服务于品牌代理商。”

在服装行业从业5年的资深买手姚晓云告诉记者，买手并不像看起来那么浪漫，有时候还真是体力活。

5年前，还是设计师的姚晓云去了伦敦学习时尚买手课程，毕业后进入某大品牌在

万元左右。

“国外有开设买手课程的大学，比如意大利的马兰尼尼服装学院就有fashionbuyer这个专业。国内的正规大专院校，很少有开设买手专业的学科，也没有人编写适合中国服装业的买手教材。”邵立刚坦言，“一般的大学生并不具备当买手的素质与经验。”

目前国内的服装买手，大部分是从服装设计师、销售人员转行形成的。“作为一名合格的买手，需要掌握市场、财务、统计分析等专业知识。”姚晓云说，“还要懂得服装设计、有敏锐的时尚洞察力。”

邵立刚解释，“买手并非像媒体所说，经

常在国内外跑来跑去，其实，一年中大部分时间是在办公室做市场数据分析、财务数据分析、库存数据分析，工作有时会很枯燥。买手也不是单打独斗，其身后有一个强大的买手团队，共同为采购做决策调研分析。买什么不仅需要设计理念上的判断，还要靠数据做支撑。”

据了解，国外大学买手专业的开设课程有：买手战略、纺织品、流行趋势分析、数据分析、市场战略、财务管理等。

邵立刚所培训的学生也大部分来自企业，他们有多年的设计师、销售人员等从业经验。“买手买的服装不是给自己穿的，是要能

够卖给消费者的。面料、辅料的好坏，纱线的特质，流行的趋势判断，掌握这些基础知识起码要在服装行业内从事3年以上。”

高素质买手紧缺

在服博会上，来自全国各地的买手都大显身手，记者在现场看到，他们穿梭在各个品牌参展商的展厅中，询价、对比面料、了解设计流程和供应链等，每个人都极其的干练。

一位广东服装企业的老板告诉记者，现在闭门造车已经不行了，买手将流行趋势直接带过来，企业的开发设计流程就减少了许多，供应链也能缩短。对消费者而言，好处就是穿上国际流行趋势的服装时间缩短了。

而在姚晓云、邵立刚心中都有一个愿望，“期待业内出现更多高素质的买手，以提升纺织企业的技术创新能力。缩短与国外先进的设计理念的差距，提高中国品牌的营销能力。”

邵立刚说，无论是品牌代理商还是商场都需要买手模式深度介入。他举例，现在的百货公司都是与品牌商或成衣制造企业联营，品牌商进入商场，不需要支付租金，而是通过从品牌的销售额中提取扣点作为百货公司的经营毛利。

业内专家也指出，联营扣点模式，也导致国内的百货商场的品牌和商品出现了非常严重的同质化。据分析，希望通过百货商场来扩大自身知名度和市场份额的品牌，会尽可能地选择商场来提高自己在消费者面前的曝光率。另一方面，百货商场会不遗余力地去追逐拥有高人气和好口碑的品牌。

“同质化下，百货公司频频开打折扣战，这也挤压了百货公司原本就不大的利润空间，也不利于整个服装企业的运营，过低的利润会导致企业科技研发费用不足。”邵立刚认为，“引入买手模式的百货业和品牌代理商、企业可以在买手的专业指导下，进行购货、生产、研发，这可有效把握流行动态、降低库存，让利于消费者。”

## 社会热点

睡眠问题已经不是老年人的“专属”，随着工作节奏加快，压力增大，引发生活不规律、饮食不当等多重问题，导致不同年龄、不同职业的人深陷多种“睡眠危机”

# “睡眠危机”袭向职业人群

本报实习生 许梦醒



近日，众多市民来到回龙观医院体验各种健康睡眠方式，通过各种手段达到高质量睡眠。

周民 摄

觉得困。”

像张先生一样的公司白领还有很多。据长春市心理医院门诊数据调查显示，在睡眠问题的患者中，80%为职业人士。他们把办公室当成自己的临时家，把咖啡、快餐当成家常饭。超长的工作时间超过了自身的负荷能力、睡眠时间不稳定生活缺少规律……当这些现象出现时，“睡眠危机”自然会主动找上门来。

中国睡眠研究会经过调查发现，公司白领及特殊职业人群，如记者、医生等成为出现睡眠障碍高发人群。

在笔者进行调查的过程中，身边的同事抱怨，长期的伏案工作，使颈椎、腰椎出现不同程度的劳损，影响到晚上的睡眠，总是觉得脖子疼。

长春市心理医院心理医师钟沿风认为，

工作压力、家庭负担、长期精神过度紧张、疾病等因素成为导致职业人士失眠的社会原因。

女性较男性更易失眠

据上海市中医睡眠疾病研究所3月初调查数据显示，成年人失眠发生率达38.2%，其中女性发病人数是男性的1.5倍。

前不久，香港卫生署针对逾2000名香港成年人进行调查发现，20%被访者受失眠困扰，男性比率为16.7%，女性24.6%，女性较男性更易失眠。

女性不仅在职场中承担一定的工作压力，同时也对家庭特别是给予孩子更多的生活关心与照顾，造成一定的生活压力。北京广安门医院心理睡眠医学科主任医师刘艳桥认为，女性经常多愁善感导致夜间多梦，不同年龄的女性会在经期、孕期、更年期、老年期等各时期都会出现不同程度的睡眠障碍。

中国睡眠学会常务理事副理事长、宣武医院神经内科主任王平指出，失眠是最常见的睡眠障碍。但睡眠障碍绝不仅仅是失眠，还包括嗜睡、与呼吸相关的睡眠障碍、节律紊乱、异态睡眠、睡眠相关运动障碍性疾病。记者在调查中发现，中年人的睡觉打鼾现象最普遍。

严先生今年已经50岁，虽然没有失眠、早醒等睡眠问题，但打鼾现象却困扰着他和家人。严先生说，妻子总是抱怨自己的打鼾声音大，有一次妻子用DV录下了自己打鼾的视频，醒来后自己吓了一跳。

中国睡眠学会常务理事副理事长、宣武医院神经内科主任王平指出，失眠是最常见的睡眠障碍。但睡眠障碍绝不仅仅是失眠，还包括嗜睡、与呼吸相关的睡眠障碍、节律紊乱、异态睡眠、睡眠相关运动障碍性疾病。记者在调查中发现，中年人的睡觉打鼾现象最普遍。

采访中，一些专家提供了针对“睡眠危机”的小贴士：

首先应养成良好的生活习惯制定适合自己的作息时间；在饮食上避免咖啡、浓茶等刺激性食物，特别是在睡前避免吃太饱；还应多参加体育运动，协调工作与休息时间，但要避免睡前过量、剧烈运动；睡前应放松精神，不应强迫自己入睡；最后，要学习健康睡眠疗法，对于睡眠症状严重的情况应及时就医，科学用药。

据介绍，春都食品工业园项目占地285亩，计划总投资5.7亿元，总建筑面积19万平方米，规划建设生猪屠宰分割、肉制品精深加工、副产品综合利用、冷藏配送连锁专卖、科研开发等项目，规划按国家标准及欧盟、美国和日本等出口注册标准建造，主要加工技术和设备从国外引进，生产无公害食品和绿色食品。（赵作建 石英伟）